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北京市第四中学 2021~2022 年高三期中试卷

化 学
第一部分

本部分共 14 题，每题 3 分，共 42 分。在每题列出的四个选项中,选出最符合题目要求的一项。

1．下列装置工作原理与氧化还原反应无关．．的是

A B C D

臭氧消毒柜 甲烷燃料电池 太阳能集热器 燃气灶

2．下列说法正确的是

A．天然植物油常温下一般呈液态，难溶于水，有恒定的熔点、沸点

B．麦芽糖和蔗糖的水解产物均含葡萄糖，故二者均为还原型二糖

C．若两种二肽互为同分异构体，则两者的水解产物不一致

D．乙醛、氯乙烯和乙二醇均可作为合成聚合物的单体

3．下列关于室温下 1L 0.1mol·L−1 的 NH3·H2O 溶液的叙述正确的是

A．NH3·H2O 的电离方程式：NH3·H2O
     NH +

4 + OH－

B．加入少量 NH4Cl 固体后，溶液 pH 增大

C．滴加稀盐酸的过程中，n(NH +
4 )增大

D．与 FeCl3 溶液反应的离子方程式：Fe3+ +3OH－      
Fe(OH)3↓

4．有机化合物 M 的合成路线如下图所示：

下列说法不正确．．．的是

A．反应①还可能生成 B．Y 的分子式为 C6H10Br2

C．试剂 1 为 NaOH 醇溶液 D．若用 18O 标记 Z 中的 O 原子，则 M 中一定含有 18O

5．某科研人员提出 HCHO 与 O2在羟基磷灰石（HAP）表面催化氧化生成 CO2、H2O 的历程，该历程示意图

如下（图中只画出了 HAP 的部分结构）。

下列说法不．正确．．的是

A．HAP 能提高 HCHO 与 O2的反应速率

B．HCHO 在反应过程中，有 C—H 键发生断裂

C．根据图示信息，CO2 分子中的氧原子全部来自 O2

D．该反应可表示为： HCHO + O2
HAP

CO2 + H2O
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6．一定条件下，分别在甲、乙、丙三个恒容密闭容器中加入 A 和 B，发生反应：

3A(g)＋B(g) 2C(g) ∆H＞0，448 K 时该反应的化学平衡常数 K＝1，反应体系中各物质的物质的量浓

度的相关数据如下：

容器

温度

K
起始时物质的浓度

（mol·L−1）

10 分钟时物质的浓度

（mol·L−1）

c(A) c(B) c(C)
甲 448 3 1 0.5
乙 T1 3 1 0.4
丙 448 3 2 a

下列说法不正确．．．的是

A．甲中，10 分钟内 A 的化学反应速率：υ(A)＝0.075 mol·L−1·min−1

B．甲中，10 分钟时反应已达到化学平衡状态

C．乙中，T1＜448 K、K 乙＜K 甲

D．丙中，达到化学平衡状态时 A 的转化率大于 25%
7．下列图示实验能达成相应目的的是

8．工业上用 CO 和 H2 合成 CH3OH：CO( g )+2H2(g) CH3OH (g)。反应的平衡常数如下表:

温度 0 100 200 300 400

平衡常数 667 13 1.9×10—2 2.4×10—4 1×10—5

下列法正确的是

A．该反应的△H＞0

B．加压、增大 H2浓度和加入催化剂都能提高 CO 的转化率

C．工业上采用 5×103kPa 和 250℃的条件，其原因是原料气的平衡转化率高

D．t℃时，向 2L 密闭容器中投入 0.2 mol CO 和 0.4 mol H2，平衡时 CO 转化率为 50%，则该温度时

反应的平衡常数的数值为 100

9．探究草酸（H2C2O4）性质，进行如下实验。（已知：室温下，0.1mol·L—1 H2C2O4 的 pH=1.3）
实验 装置 试剂 a 现象

① Ca(OH)2 溶液（含酚酞） 溶液褪色，生成白色沉淀

② 少量 NaHCO3 溶液 产生气泡

③ 酸性 KMnO4溶液 紫色溶液褪色

④ C2H5OH 和浓硫酸 加热后产生有香味物质

由上述实验所得草酸性质所对应的方程式不正确．．．的是

A．H2C2O4有酸性，Ca(OH)2+ H2C2O4
     

CaC2O4↓+2H2O

B．酸性：H2C2O4＞H2CO3，NaHCO3 + H2C2O4
     NaHC2O4 +CO2↑+H2O

C．H2C2O4有还原性，2MnO4
—+ 5C2O42— +16H+      

2Mn2++10CO2↑+8H2O

D．H2C2O4可发生酯化反应，HOOCCOOH+2C2H5OH 浓硫酸

△ C2H5OOCCOOC2H5+2H2O

适量
溴水

苯和苯酚
的混合液

振荡
过滤

水

食盐水浸
过的铁钉 NO2 球浸泡在热水和冷水中

A．除去苯中

少量苯酚

B．验证铁钉能发生

析氢腐蚀

C．检验乙醇消去反应

产物中的乙烯

D．研究温度对化学

平衡的影响
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10．我国科学家研发了一种水系可逆 Zn－CO2电池，电池工作时，复合膜（由 a、b 膜复合而成）层间的 H2O
解离成 H+和 OH－

，在外加电场中可透过相应的离子膜定向移动。当闭合 K1时，Zn－CO2电池工作原理

如图所示：

下列说法不正确．．．的是

A．闭合 K1时，Zn 表面的电极反应式为 Zn + 4OH−－2e− === Zn(OH)42−

B．闭合 K1时，反应一段时间后，NaCl 溶液的 pH 减小

C．闭合 K2时，Pd 电极与直流电源正极相连

D．闭合 K2时，H+通过 a 膜向 Pd 电极方向移动

11．M（ ）和 N（ ）在一定条件下可制得环氧树脂粘合剂 P，其结构如下：

下列说法不正确．．．的是

A．M 苯环上的一溴代物有 2 种

B．N 含有 2 种官能团

C．相同条件下，苯酚也可以和 N 反应生成结构与 P 相似的高分子

D．生成 1 mol P 的同时生成 (n+2) mol HCl
12．不同温度下，将 1 mol CO2 和 3 mol H2充入体积为 1L 的恒容密闭容器中发生反应：

CO2(g) + 3H2(g) CH3OH(g) + H2O(g) ΔH
平衡时 CH3OH 的物质的量分数随温度变化如图所示。

下列说法不正确．．．的是

A．该反应的ΔH＜0
B．240℃时，该反应的化学平衡常数 K = 3

2

C．240℃时，若充入 2 mol CO2和 6 mol H2，平衡时 CH3OH 的物质的量分数大于 25%
D．240℃时，若起始时充入 0.5 mol CO2、2 mol H2、1 mol CH3OH、1 mol H2O，反应向正反应方向进行

13．某同学用如下装置进行实验①和②，在相同时间内，记录现象如下（溶液的温度变化均不明显）。

实验装置 实验序号 电极材料 实验现象

① 铂
两极均产生大量无色气泡，

两极区的溶液均未见白色浑浊

② 石墨

两极均产生大量无色气泡，

阴极区未见白色浑浊，

阳极区产生白色浑浊，分离出该白色固体，

加酸溶解，产生气泡

根据实验现象，下列说法正确的是

A．①②中，阴极的电极反应式：2H2O－4e− == O2↑+ 4H+

B．②中，白色浑浊的主要成分是 Ca(OH)2

C．②中，产生白色浑浊的主要原因是电解过程消耗水

关注北京高考在线官方微信：北京高考资讯(微信号:bjgkzx)， 获取更多试题资料及排名分析信息。
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D．②中，产生白色浑浊与阳极材料被氧化生成 CO2—
3 有关

14．某小组同学欲通过实验探究影响金属与酸反应速率的因素，进行下列实验。

实验装置 序号 实验操作 实验现象

实验 1

取下胶塞，放入一小

片金属钠，迅速塞上

胶塞

钠浮在液面上并来回移动，表面出现有白色固体；白色

固体逐渐沉到烧杯底部，液体不沸腾；气球迅速鼓起，

15 s 时测量气球直径约为 3 cm

实验 2

取下胶塞，放入与钠

表面积基本相同的镁

条，迅速塞上胶塞

镁条开始时下沉，很快上浮至液面，片刻后液体呈沸腾

状，同时产生大量白雾; 气球迅速鼓起，15 s 时测量气

球直径约为 5 cm

下列说法不正确．．．的是

A．上述实验不能说明 Na 比 Mg 的金属活动性强

B．上述实验能说明相同温度下，金属 Na 与酸反应的速率比金属 Mg 与酸慢

C．金属 Na、Mg 与盐酸反应的速率与反应物的接触面积等因素有关

D．向实验 1 所得溶液中通入 HCl 气体，会继续析出白色沉淀

第二部分

本部分共 5 题，共 58 分。

15．（10 分）

H2O2 是一种重要的化学品，其合成方法不断发展。

（1）早期制备方法

①Ⅰ为分解反应，产物除 BaO、O2 外，还有一种红棕色气体。该反应的化学方程式

是 。

② Ⅱ为可逆反应，促进该反应正向进行的措施是 。

每生成 1mol BaO2 转移 mol 电子。

③ Ⅲ中生成 H2O2，反应的化学方程式是 。

④ 减压能够降低蒸馏温度，从 H2O2 的化学性质角度说明Ⅴ中采用减压蒸馆的原因： 。

（2）电化学制备方法

已知反应 2H2O2
     2H2O＋O2↑能自发进行，反向不能自发进行，通过电解可以实现由 H2O 和

O2为原料制备 H2O2，下图为制备装置示意图。

① a 极的电极反应式是 。

② 下列说法正确的是 。

A．该装置可以实现电能转化为化学能

B．电极 b 连接电源负极

C．该方法相较于早期剂备方法具有原料廉价，

对环境友好等优点

D．右室中产生气体可循环利用，不需要再补充气体

关注北京高考在线官方微信：北京高考资讯(微信号:bjgkzx)， 获取更多试题资料及排名分析信息。
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16．（12 分）

奥昔布宁是具有解痉和抗胆碱作用的药物。其合成路线如下：

A
C6H6O 催化剂

H2 B 浓HCl
△

C
C6H11Cl 乙醚

Mg

F试剂a
浓H2SO4,△

E
C8H6O3

H+

浓H2SO4,△
J

C3H4O

醇钠

△

奥昔布宁

D

试剂b K
C5H6O2

HCHO M
C6H8O3 催化剂

HN(C2H5)2 L
C10H17NO2

G
C15H20O3

OCH2C    CCH2N(C2H5)2

HO

O

已知：

（1）A 是芳香族化合物，A 分子中含氧官能团是 。

（2）B→C 的反应类型是 。

（3）E 的结构简式 。试剂 a 为 。

（4）G 的结构简式 。

（5）J→K 的化学方程式是 。

（6）M→L 的化学方程式是 。

（7）已知：G、L 和奥昔布宁的沸点均高于 200℃，G 和 L 发生反应合成奥昔布宁时，通过在 70℃左右

蒸出 （填物质名称）来促进反应。
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17．（12 分）

某钴矿石的主要成分有 CoO、Co2O3、MnO、Fe2O3、MgO 和 SiO2 等。由该矿石粉制备 CoC2O4 固体的方

法如下（部分催化剂已略）。

已知：金属离子沉淀的 pH：

Fe3+ Fe2+ Mg2+ Mn2+ Co2+

开始沉淀时 1.5 6.3 8.9 8.2 7.4

完全沉淀时 2.8 8.3 10.9 10.2 9.4

（1）Co2O3溶于浓硫酸，生成Co2+和一种可使带火星的木条复燃的气体，该气体是 。

（2）向溶液 1 中加入 NaOH 溶液，将 Fe3+转化为 Fe(OH)3沉淀，应调节 pH 至少大于 。

（3）向溶液 2 中加入 NaF 溶液，去除的离子是 。

（4）向溶液 3 中加入氨水和过氧化氢溶液，将 Co2+转化为 Co(NH3)63+。补充完整下列离子方程式：

______Co2+＋______H2O2＋ ______NH3 —— ______Co(NH3)63+＋______

（5）溶液 4 中，若将 1 mol Co(NH3)63+全部转化为 CoC2O4沉淀，需要消耗(NH4)2C2O4 _____mol。

（6）关于上述流程，下列说法正确的是 （填序号）。

a. 若矿石粉中存在少量 FeO，经上述流程也可制得纯度相同的 CoC2O4

b. 向溶液 3 中加入氨水，作用仅是调节溶液的 pH

c. 流程中，仅通过调节溶液的 pH 无法将金属元素完全分离

关注北京高考在线官方微信：北京高考资讯(微信号:bjgkzx)， 获取更多试题资料及排名分析信息。
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18．（12 分）

近年来，研究人员提出利用含硫物质热化学循环实现太阳能的转化与存储。过程如下：

（1）反应Ⅰ：2H2SO4(l)
     2SO2(g)+2H2O(g)+O2(g) ΔH1= +551 kJ·mol－1

反应Ⅲ：S(s)+O2(g)      SO2(g) ΔH3=－297 kJ·mol－1

反应Ⅱ的热化学方程式： 。

（2）对反应Ⅱ，在某一投料比时，两种压强下，H2SO4在平衡体系中

物质的量分数随温度的变化关系如图所示。

p2 p 1（填“＞”或“＜”），得出该结论的

理由是 。

（3）I－可以作为水溶液中 SO2歧化反应的催化剂，可能的催化过程如下。将 ii 补充完整。

i．SO2 + 4I－+ 4H+      S↓+ 2I2 + 2H2O

ii．I2 + 2H2O +      + +2 I－

（4）探究 i、ii 反应速率与 SO2 歧化反应速率的关系，实验如下：分别将 18 mL SO2 饱和溶液加入到 2 mL

下列试剂中，密闭放置观察现象。（已知：I2 易溶解在 KI 溶液中）

序号 A B C D

试剂组成 0.4 mol/L KI
a mol /L KI

0.2 mol/L H2SO4
0.2 mol/ LH2SO4

0.2 mol /L KI

0.0002 mol I2

实验现象
溶液变黄，一段时

间后出现浑浊

溶液变黄，出现

浑浊较 A 快
无明显现象

溶液由棕褐色很快

褪色，变为黄色，

出现浑浊较 A 快

①B 是 A 的对比实验，则 a= 。

②比较 A、B、C，可得出的结论是 。

③实验表明，SO2的歧化反应速率 D＞A，结合 i、ii 反应速率解释原因： 。

关注北京高考在线官方微信：北京高考资讯(微信号:bjgkzx)， 获取更多试题资料及排名分析信息。
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19．(12 分)

某小组欲探究反应 2Fe2+ + I2 2Fe3+ + 2I−，完成如下实验：

资料：AgI 是黄色固体，不溶于稀硝酸。新制的 AgI 见光会少量分解。

（1）Ⅰ、Ⅱ均未检出 Fe3+，检验Ⅱ中有无 Fe3+的实验操作及现象是：取少量Ⅱ中溶液， 。

（2）Ⅲ中的黄色浑浊是 。

（3）经检验，Ⅱ→Ⅲ的过程中产生了 Fe3+。

①对 Fe3+产生的原因做出如下假设：

假设 a：空气中存在 O2，由于 （用离子方程式表示），可产生 Fe3+；

假设 b：溶液中 Ag+具有氧化性，可产生 Fe3+；

假设 c： ；

假设 d：该条件下，I2溶液可将 Fe2+氧化为 Fe3+。

②通过实验进一步证实 a、b、c 不是产生 Fe3+的主要原因，假设 d 成立。Ⅱ→Ⅲ的过程中 I2 溶液氧

化 Fe2+的原因是 。

（4）经检验，Ⅳ中灰黑色浑浊中含有 AgI 和 Ag。

①验证灰黑色浑浊含有Ag的实验操作及现象是：取洗净后的灰黑色固体， 。

② 为探究Ⅲ→Ⅳ出现灰黑色浑浊的原因，完成了实验 1 和实验 2。

实验 1：向 1 mL 0.1 mol·L−1 FeSO4 溶液中加入 1 mL0.1 mol·L−1 AgNO3

溶液，开始时，溶液无明显变化。几分钟后，出现大量灰黑色

浑浊。反应过程中温度几乎无变化。测定溶液中 Ag+浓度随反

应时间的变化如下图。

实验 2：实验开始时，先向试管中加入几滴 Fe2(SO4)3溶液，重复实验 1，实验结果与实验 1 相同。

ⅰ．实验 1 中发生反应的离子方程式是 。

ⅱ．Ⅳ中迅速．．出现灰黑色浑浊的可能的原因是 。
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